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11

Dans les expressions

[B]

+&019%

QUELQUES BASES

Expressions algébriques

Effectuer des
produits remarquables

a+b, aetbsontles termes de la somme,
a.b .,

a et b sont les facteurs du produit.

Factoriser des expressions
(ou les transformer en produit)

(a+b)(a—b) = a? - b?

a?—b?=(a+b)(a—Dh)

produit de deux bindmes conjugués

différence de deux carrés

(a+ b)? = a? + 2ab + b?

a? 4 2ab + b? = (a + b)?

carré d'une somme de lermes

trindme camé parfait

(a—b)? =a? — 2ab + b? |

a? — 2ab + b? = (a — b)?

camré d'une différence de termes

E' On ne peut simplifier une fraction algébrique que si son numérateur et son
dénominateur ont été factorisés.

@ Pour diviser une somme de termes par un nombre,
on divise chaque terme par ce nombre.
Pour diviser un produit de facteurs par un nombre,
on divise un seul facteur par ce nombre.

1.2 Les puissances

(ad
aAa)_ 2
'rr =a+1

-

r-

¥ i
a.a =a
l-\_f/

al , gP = gmtpP

ﬂ = gl—pP
&P
(ab)™ = a™ , b™

(a™)P = a™P

a\P_
b/ ~ be a~P

Siac€Ro,bERy, mEQ,peQ, a%=1,al =3,

o
1
=

Il

g|m @ im

Réf.: D -F04-17h (08_20 21)
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Exercices

Exercice 1(sans calculatrice)

Trouvez les nombres négatifs parmi:
37 : (_3)7 : (_3)8 : _39 : _32

Exercice 2(sans calculatrice)

Calculez et exprimez les résultats en notation scientifique:
P =1 800 x 40 000

Q =3 000 x 0, 000 05

R = 0,000 007 x 0, 0004

Exercice 3(sans calculatrice)

Donnez les résultats des calculs suivants sous la forme la plus simple:

28 x 107
A= PO
0.4 x 10
B= 18x107*
3% 10-3
C= 15 % m?r
0,3 % 105
D= q.? xlmﬁ
14 % 103
Exercice 4

Calculez A x B etA/B dans les différents cas suivants:
1.A=78x 10t B=2,6 x 108.
2.A=38x10* et B=5,1 x 105,

3.A=925 x 107 et B =1,2 x 102,

Exercice 5(sans calculatrice)

Ecrivez les nombres sous la forme d'une seule puissance.

[ [
1. 29 x 26 5. f_g\ x(—?\
2. (-2 x (-2)7 6. (3"}
3. al x a® 7.6% x (-7)*
4% x 42
T 45 x A1B

Réf.: D -F04-17h (08_20 21)
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Exercice 6

Montrez que:

1.814 =08
2. 3212 _ 960
Exercice 7

Remplacez chaque symbole (*) par I'entier naturel qui convient:
*

325 = 3% x 3
(2,5)"% (2,5) = (2,5)7

Exercice 8

Retrouvez a droite chaque expression de gauche:

(a®)? x a (a®)
al® x a x a=% '[”'?:I
(a x ﬂ',‘g]2 {ﬂ,ﬁ]

a=?xa2xa?t (a')

Exercice9

344 000 tonnes de pétrole brut se répandent sur la mer. En admettant que ce pétrole s'étale
uniformément a la surface de I'eau et forme une couche de 16* cm d'épaisseur, quelle est l'aire
en km? de la tache ainsi formée ?

(Masse volumique du pétrole : 860 kg/m?3)

Exercice 1 (sans calculatrice)

Dans I'eau le son se propage a environplug Ttmétres par seconde.

Le sondeur d'un navire envoie une onde sonore. Il regoit son écho 0,4seconde plus tard (C'est le
temps nécessaire a I'onde pour aller seréfléchir sur le fond de la mer et revenir au navire) . Quelle
est laprofondeur de I'eau sous le navire ?

Exercice 11 (sans calculatrice)

La lumiére parcourt environ o& Tttkilom éetres par seconde. La distance du Solei& la Terre est
d'environ plvg tkilom étres. Combien de temps la lumiére met-elle pour parcourir la distance du
Soleil ala Terre ?

Réf.: D -F04-17h (08_20 21) -3-
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1.3 Les radicaux

[a] Sia€R*, alors Va=b ssi b?=a.
En particulier, \/ﬁ =0 ; ﬁ =1 ;
x2=4 <= x=x=%,/4=%2. Mais /4 =2 et non pas 2.
(\/_ est le symbole de la racine carrée positive).

SiaeR*etbeR*, alors | Va.y/b=1/ab.

va _ [a

SiaeR* et beRY, alors W 5

SiacRtetbeRt, alors |(va++v/b)(y/a—yb)=a-D.

(produit de deux bindmes conjugués)

(vat/b)?=a+2,/ab+b.

(carré d’un binébme)

car (a+b)? # a2 + b2

[b] | V&P = a=. | (si lexpression a un sens).

REMARQUE : ¥/(—2)3 n’a pas de sens et donc (—2)% non plus.

Exercices

Exercice 1

Ecrivez sans radical (et sans calculatrice)

a)ve 5 V36 ;W1 VIS ;40
b) +/400 ; 41600 ; 410000 ; +/BIOD
c)4/0,01 ; 00 ; 40,25 ; 40,64
1
’ 147

1
16 {8 2 [12

A+ /= = . =
) 49 18 "’ 50 14

Calculez le carré de chacun des nombres suivants.

Exercice 2

V3 5 =B W2 20T

V3 —2
—_— 10
3 v

Exercice 3

Choisissezla(les) proposition(s) correcte(s) (A, B, C).

A B C
/36 est égal & : -6 | 6 | nexiste pas
—vBlestégala: | -9 | 9 | n'existe pas
v/—25est égala: | -5 [ 5 | n'existe pas

Réf.: D -F04-17h (08_20 21)
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Exercice 4

Retrouvez l'intrus parmi les 6 écritures suivantes:

(VT2 5 (VTR s VAT (-T2 VETE VT

Exerciceb

Effectuez les différents calculs proposés et donnezle résultat sous la forme la plus simple possible:

— —

V8 x A2 V3 % 4/12 ; V2 % /50
V2.5 xA/10 ;410 x 4/1000 ;  4/0,81 x /100
-’T "'T j— ,.f": —
\_.— x V12 V,; x /63 \,i x /35
V3 W V'
/2 /48 — = /0,9 /6,4
‘,._ ; ‘,— . VB xE o XY v
AT 3 v 10 \,-’U,_[
Exercice6

La formule permettant de connaitre la vitesse théorique d'un corps laché sans vitesse initiale dans
le champ de pesanteur terrestreen négligeant les forces de frottement dues a I'atmosphéreest la
suivante: 0 ¢8XBQ

Vv : vitesse en m/s
g : accélération du champ de pesanteur: 9,81 m/s? pour la Terre

h : hauteur en m
a) 40wl 0001 wxl UEOUWNY wOT wUI woOE b U USi anb&yaEléstowésdd) O1 lwE
frottement , a quelle vitesse théorique pourrait-il arriver au sol ?

b) Toujours en négligeant les forces de frottement, si la méme personne péese @ kg, quelle serait
cette vitesse finale?

NB: si on souhaite calculer aprés combien de temps la personne touchera le soldn néglige les
forces de frottement ), on peut utiliser la fonction suivante: Qo -8® 0

~ A N o~ A

Et si on tient compte des forces de frottement ?

Savezvous pourquoi une personne faisant de la chute libre atteint une vitesse maximale lors de sa
chute pEYEOUwWOz OUYI U bidhique Bdomaleriedti &elvralt@dcéiérer en permanence
sous l'effet de la pesanteur ?

Un objet en chute libre atteint une vitesse constante dans le cas ou il est soumis a une force de
retenue, comme la résistance de l'air. La force de gravitation appliqguée au voisinage d'un corps
massif est praiguement constante, mais la résistance de I'air augmente en méme temps que la
vitesse de chute de |'objet. Si le temps de chute est suffisamment long, I'objet atteindra une vitesse

Réf.: D -F04-17h (08_20 21) -5-
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pour laquelle la résistance de l'air sera égale a la force de gravité. Lesleux s'annuleront et la

vitesse de chute de I'objet deviendra constante jusqu'au moment ou il touchera le sol. Cette vitesse
correspond & la vitesse finale.& 8 06 UE Ol Ol OUOWET UUT wYPUI UUT wOER D DE (
mais cela dépend de la position,d WOE wOE U U1 wE | Par@tempte] LukE Ak b attaint la

vitesse de 193km/h lors de son saut en chute libre du 30 juillet 2016. A trés haute altitude, cette

vitesse peut étre beaucoup plus élevée.

Exercice 7

Parmi les différentes valeurs calculd 1 Uwl OwU UE U 8XAGKE @ikl WAk 6EEYEBUWI U w0 U
Pour un ensemble de valeurs, s I'écart-type est faible, cela signifie que les valeurs sont peu

dispersées autour de la moyenne (série homogene) et inversement (séridaétérogene).

%OUOUOT wx OU U whypeQ@dtdn frénd em@gmipte tEuiela population ):

w ao
3
. . lettre grecque sigma
n : nombre de valeurs

m : moyenne
x; : les différentes valeurs: x;, X, 6 w3

Voici les résultats obtenus par des étudiant(e)sOOU U wE z UOT wd YEOQUEUDPOODS
a) " EOEUOI fypePqubcEskiell classes.
b) Quelle est la classe la plus homogéne?

CLASSE 1A
NOM PRENOM RESULTAT (/20)
DUPONT Mélissa 18
MILLARD Pauline 10
PAULUS Christophe 11
WIZA Sarah 13
CLASSE 1B
NOM PRENOM RESULTAT (/20)
ADAMS Justine 18
BILLOT Polo 16
HUART Ania 16
SOLLET Pierre 18
1.4 Valeur absolue
|&| = {a siaé€ R+ :
—a sia€R™. Sia€R, alors \/37 = |al.

Réf.: D -F04-17h (08_20 21) -6-
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15 #DYDPUDPOOWEZzZUOwadoadGOl wx EUwWR

Le reste de la division d’un polynéme P(x) par x — a égale la valeur numérique
de P(x) pour x = a (loi du reste).

a est une (x —2) . Q(x) est
@ r=P(a)=0 — racine de P(x) « | une (f;lici;)(r;{s)?.tlon

Le quotient Q(x) se calcule par la méthode de la division euclidienne ou
par la régle de Horner :

4x2-5x — 9 | x+1 4 5 |-9
_4x%4 4x 4x-9 -1 4 9
-9% -9
-t =T
S99 4 9]0

+
r=0 Qx)= 4x-9 4x2-5x -9 =(x+ 1)(4x-9)

Réf.: D -F04-17h (08_20 21) -7-
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2 EQUATIONS

2.1  Equations du premier degré

Une équation estune égalité dans laquelle un nombre inconnu est représenté par une ldtre.
Résoudre une équation, c'est trouver la valeur de l'inconnue pour laquelle I'égalité est vérifiée.
Une solution d'une équation est une valeur de ce nombre inconnu pour laquelle I'ég alité est
vérifiée.

On rassemble dans un membre tous les termes en l'inconnue, et dans 'autre

membre, les termes indépendants. On isole ensuite x.

REMARQUE: 3x=0 <= x=0 (etnon%.ni—%,ni3,ni—3).

Exercices -'

Exercice 1

1. a) Quels sont les termes dans le membre de droite de cette équation :
2X-4 =4x-3 + 2X
b) Quel est le membre de gauche ?

2. Soit I'équation suivante : 6x + 3¢ =2 -4
a) Combieny a-t-il dinconnues ?
b) Quel est le degré de I'équation ?

Exercice 2

Tradui sezles phrases écrites en langage mathématiques ou retrouve les phrases a partir des
écritures mathématiques.

Langage mathématique Ecriture mathématigu Résolutior
Le triple d'un nombre est 12 3x =12 X=4
Un nombre divisé par 5 donne 725
Les 2/5 d'un nombre sont égaux a 51/3
51 est trois foisplus grand qu'un nombre
Un nombre et 7 font 5
Un nombre auquel on enléve 5 donne 22
Le quart d'un nombre est 9
La différence entre 25 et un nombre est 1
La différence entre un nombre et 9 est 40
7 est le tiers d'unnombre

Réf.: D -F04-17h (08_20 21) -8-
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Exercice 3

Résolvezces équations.

a)Xx+3=6
b)x+5=6
c)x+3=8
d)yx-4=2
e)x-8=10
flx-1=-4

Exercice4

Résolvezces équations.

a) 3x=6
by -x=8
c) -4x=-5
a
—_ =05
d) 3 il
e) E_I —
T
Exercice 5

Résolvezces équations

a)3x-4=8

b)-5x+7=6

).'r

c) —-2=-7
4

Exercice 6

Voici une équation du PIB (produit intérieur brut).

PB=C+G+I1+XM

=A =4 =4 =4 =

Réf.: D -F04-17h (08_20 21)

C: consommation des ménages
G: dépenses publiques

I: investissements privés

X: exportations (biens et services)
M: importations (biens et services)

7x =56
x/2 =172
x+12=725
X-75=289
5x = 15/4
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Partant des valeurs suivantes:

9 " owhA W wOPOOPEUEUWEZI UUOU

1 G:2000pOOPEUEUWEZzI UUOU

7 (6wl vl uOPOOPEUEUWEZzI UUOU

T M:NI YwOPOOPEUEUwWEZzI UUOU
/| OUUWEUUI POEUI wUOOwW/ (! wET wl +1 1 wOPOOPEUEUWEZI UUOGUC
Exercice 7

1. Imaginez une équation du premier degré a une inconnue ayant pour solution x = 3
2. Imaginez une équation du premier degré a une inconnue ayant pour solution t = -2

Mise en équation de problémes

Exercice 8 - Probléeme de fleurs

Un fleuriste propose a ses clients d'emporter gratuitement un bouquet de cing roses, quatre iris et
six tulipes, dont le prix est 35,00z Owa WEOOCEDPUDPOOWET wOUOUYI Uwoll wx UDR
Pour cela, il donne les renseignements suivants.

Le prix d'un iris est la moitié du prix d'une rose.

Le prix d'une tulipe est le triple du prix d'une rose.

Pour résoudre ce probleme, complétez d'abord ce tableau.

Langage courant Langage mathématique

Prix d'une rose X
Prix de cing roses
Prix d'un iris
Prix de quatre iris
Prix d'une tulipe

Prix de six tulipes

Prix du bouquet

Ecrivez une équation. Résolvezla. Concluez.

Exercice 9¢ Moyenne pondérée

Vous suivez une formation qui comporte 3 cours différents.
Pour calculer le résultat global obtenu dans cette formation, une moyenne pondérée estappliquée.
Le cours A compte pour 50% des points, les cours B et C pour 25% chacun.

Vous avez obtenu 68/100 pour le cours A et 56/100 pour le cours B. Combien devez-vous obtenir
pour le cours C afin que la moyenne pondérée soit de 70/100?

Réf.: D -F04-17h (08_20 21) -10-
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Exercice 10 - Probléme de moyenne

Béatrice a eu deux notes en mathématiques.
Entre les deux, elle a progressé de quatre points et sanoyenne est de 13.
Quelles sont ces deux notes ?

Exercice 11

Une entreprise occupe 320 personnes.
Sachant qu'il y a trois fois plus d'hommes que de femmes, calculezle nombre d’hommes et le
nombre de femmes employés dans cette entreprise.

Exercice 12 - Probleme d'argent

Lucie dépense le quart deson salaire pour son logement et les deux cinquiémes pour sa nourriture.
Il lui reste 37800z wx OUU wOIl UwEUOUI UwEs x1 OUI U

Calculez son salaire mensuel.

Exercice 13
Résolvezles équations suivantes:
a)x + 06 =4,8

b)-2+x=25
c)-2x=5
d) -3+x=-9
e) -6x = -8
f)ax+5=0
g)9-3x=0

h) 4+ 2x = 10 - 4x
1)9x-7=3-3x+8
J)3x+1=2x-2
k) 5x + 10 = 3x + 40
1) 4 4+ 2x = 20 - 8x
m)2(3x-1)-2x=T7Tx+3
n) 10x-5-3(2x +5) =-20
25,
O}EX_I_E_
p]x-1=%x—|—2

1 7
qjﬂx-1=5x-1
6(x—5) 2(-3z+8) =zx-4

N4 7 5 —1

Réf.: D -F04-17h (08_20 21) -11-
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2.2 Equations du second degré
2.2.1 Définition

2.2.2 Reésolution des équations du second degré

On rassemble tous les termes dans un méme membre;
ax?+bx+c=0 (a##0),
p = b? — dac, (p est le réalisant de I’équation, il est parfois noté A)

e si p > 0, alors ’équation admet 2 solutions distinctes :

-b—+/p -b++/p
2a 2a

X] = et xo =

Factorisation : ax? + bx + ¢ = a(x — x1)(x — X2)
e si p = 0, alors I'équation admet 2 solutions égales:
—=b
2a
Factorisation : ax? 4+ bx + ¢ = a(x — x1)?

X1 =X =

e si p <0, alors I'équation n’admet pas de solutions.

a.x2+bx+c=a.(x+——

b)’+4ac-—b2

2a 4a
Factorisation : aucune.
REMARQUES
«Sip>0, | lasomme des racines du trindme du 2° degré est —2,
le prodult des racines est <

« Deux nombres dont on connait la somme S et le produit P
sont solutions de I'équation x> — Sx+P =0 (siS2—4P > 0).

2.2.3 Exercices

Exercice 1 résolvez les éguations suivantes.

a) x2+x-2=0

b) x2+3x+2=0

C) X2+x+1=0

d) 4x2+4x+1=0

e) -x2+2x-3=0

f) x2+4x=0

9) [(x-5)(x+3)]+16=0
h) [(x-5)(x+5)]+26=0
i) (x-2)%21=0

) x3+2x23x=0
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Exercice2 (notamment produit et somme des racines)

1. Vérifiez que 2 est racine de I'équation : x2 + 11x 26 =0
Quelle est l'autre racine ?

2. Ecrivez une équation du second degré admettant les nombres 3 et5 pour racines.

3. Existe-t-il deux nombres ayant pour somme 9 et pour produit -70 ? Si oui,calculez-les.

Exercice3

Plusieurs personnes se sont réunies pour féter Nal.

Chaque personne a apporté trois cadeaux a chacune des autres personnes.

Sachant qu'au total 468 cadeaux ont été déposépres de l'arbre de Noél, combien de personnes y
avait-il ?

Exercice 4
401 wi REVUUUPOOW!I OWEUUOGEEUWI U0wOUT EOPUGT dw+l wxUBRU
des participants étant supérieur de « 4 »E UwOOOEUTl wx U8 YUWET EEUOwx1 UUWED
OUIl Ows UEPUwxUDPODPUDYI Ol OUwWwOT wOOOEUI wEzIl REVUUUDOGOE
Exercice5

Résolvezles équations suivantes.

a) x2=169
b) x2+4 =20
Cc) x2+6=28

d) 5x2+7 = 2x216
e) 11-5x2=2
f) x2-14 = 5x250
g) (F-4v-2)(-20+3x+4)=0
2x=1 5x-4
h) x+3_ 5x B

0

2.3 Equations du type « Produit de facteurs égalé & 0 »

2.3.1 Définition
En mathématiques, une équation produit -nul est une équation dont:

@ un membre est donné sous forme de produit;
@ l'autre membre est égal a zéro.

On résout généralement ce type d'équation en s'appuyant sur lethéoréme suivant :

Théoréme | Un produit est nul si et seulement si I'un de ses facteurs est nul.

Réf.: D -F04-17h (08_20 21) -13-
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2.3.2 Résolution des équations du type « Produit de facteurs égalé a 0 »

On utilise la regle du produit nul et on résout les équations formées par chaque facteur égalé a 0.
3x3-12x =0 <=> 3x(¥8)=0 <=> 3xER)(x+2)=0 <=> x=0 ou %2 ou x=2

S={2;0; 2}

2.3.3 Exercices

Résolvezles équations suivantes.
a) (2x+3)(2x)+(x-2)(x+1)=0

b) 5(2x-3)2=4x%6

C) 5(x24)=(3%6)(7x+1)

d) 2x2-18=(5x+15)(4x1)

2.4  Equations fractionnaires (l'inconnue est présente au dénominateur)

2.4.1 Définition

Nous envisageons ici les cas des équations dans lesquelles l'inconnue est présente au dénominateur.

2.4.2 Reésolution des équations fractionnaires

Méthode:

@ on pose les conditions d'existence (dénominateurs non nuls);

@ on réduit les deux membres au méme dénominateur;

@ on élimine les dénominateurs en effectuant une multiplication par le dénominateur
commun;

@ on résout I'équation obtenue et on confronte les solutions aux condi tions d'existence .

Exemple:

20P0wa wUB UOUEU]I WEEOUWL wOzd8BUEUDPOOWUUDBYEOUI o
) P
—_— C —_—

w p w p

"OOEDUDOOUWEzpl RHDUUI OEIT 6w

w ¢w p p
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W Cw ¢ p
w p

=

Cette solution doit étre rejetée étant donné les conditonsEz 1 RDUUI OEIT &

Y n

2.5 Equations bicarrées
2.5.1 Définition

Une équation bicarrée est une équation de la forme:
ax2n+xN+c=0
ou n est un entier plus grand que 0

Les équations suivantes sont de cette forme la

x4-5x2+4=0
x6-5x3+4=0

2.5.2 Reésolution des équations bicarrées

Il faut réduire les équations au second degré.

Exemple:

x442x243=0

Soit t=x2

t24 2t43=0

Les solutions sont t=3 ou t =-1(a& écarter)
D'odl x2 = 3, clesta-dire x = /3 ou x =-+/3

S={/3; 43}

2.6 Equations irrationnelles
2.6.1 Définition

Une équation irrationnelle est une équation dont I'inconnue apparait sous un signe radical.

2.6.2 Résolution des équations irrationnelles

Pour éliminer les radicaux, on éléve les deux membres au carré (a cet effet, il est souvent utile
d'isoler le radical dans un membre).
On utilise ainsi le principe d'équivalence.

Réf.: D -F04-17h (08_20 21) -15-
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Il faut donc exprimer la condition pour que les deux membres aient le méme signe.

La marche a suivre est la suivante:
@ 11 ETTUETT UwoOl wEOOEDPOI wEl wOz8BUEUDOO
@ Isoler le radical dans un membre.
@ Rechercher la condition pour que les deux membres aient le méme signe..

Qu

(rappel: \/5 désigne le nombre positif dont le carré est a)

Elever les deux membres au carré.

2PwOz6PUEUDPOOWOEUI OUI wE O6OU bd dans un n@mkietei wU O wU
renouveler le procédé.

+O0UUQUI wOzd8BUEUPOOWOTI wEOOUDPT OUwx OUUWET WwUEE
Rejeter les solutions ne faisant pas partie du domaine etcelles qui ne vérifient pas les
conditions .

@ ®@®

Exemple:
x+2=4-x. CE.:x+220et 4—-x20 <= x€[-2;4]
En élevant les deux membres au carré: x+2 =16 —8x+ x> ou x2 —9x+ 14 =0,

dont les solutions sont 2le ou 7 (& écarter) et ou 2.

2 2
Ainsi, S = {2}.
2.7 Exercicesconcernant les équations fractionnaires, bicarrées et irrationnelles

Résolvezles équations suivantes.

Réf.: D -F04-17h (08_20 21) -16-
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